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Η Ελλάς της φαιδράς πορτοκαλέας
Γιατί, ενώ η χώρα κάνει βήματα προόδου, υστερεί δραματικά συγκριτικά με χώρες όπως η Ιρλανδία ή η Πορτογαλία;

Το νέο βιβλίο του Τάκη Παππά 
«Παράδοξη χώρα» είναι μια αφή
γηση μα και ανάλυση μιαε πολύ 
συγκεκριμένηε συνθήκηε που 
επικρατεί στην Ελλάδα από το 
1974 και μετά: Γιατί, ενώ η χώρα 
κάνει σημαντικά βήματα προό
δου, υστερεί δραματικά, συγκρι
τικά με άλλεε «ευρωπα'ΐκέε χώρεε, 
την Ιρλανδία και την Πορτογαλία, 
οι οποίεε πενήντα χρόνια πριν 
βρίσκονταν σε παρόμοιο αφετηρι- 
ακό σημείο με τη δική μαε χώρα»;

Η «Παράδοξη χώρα» αποτελεί 
το τρίτο μέροε μιαε άτυπηε τρι- 
λογίαε «των κρίσεων», όπωε την 
αποκαλεί («Λαϊκισμόs και κρίση 
στην Ελλάδα», 2015, «Σε τεντω
μένο σχοινί», 2017).

Το βιβλίο πρόκειται να κυκλο
φορήσει εντόε των ημερών από 
τιε εκδόσειε Πατάκη. Ενδεικτικό 
απόσπασμα προδημοσιεύει σή
μερα η «Κ».

Η. Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Η κουλτούρα 
της πόλωσης 
στην Ελλάδα

Αργά το απόγευμα τηε 
Κυριακήε 18 Οκτωβρί
ου 1981, ημέρα εθνικών 

εκλογών, ο αρχηγόε τηε Ν.Δ. και 
πρωθυπουργόε Γεώργιοε Ράλληε 
πληροφορήθηκε τα πρώτα αποτε
λέσματα από τα εκλογικά τμήμα

τα και ήταν αρκετά έμπειροε ώστε 
αμέσωε να αντιληφθεί το μέγεθοε 
τηε ήτταε για το κόμμα του. Χωρίε 
άλλη καθυστέρηση, ενημέρωσε 
τον Πρόεδρο τηε Δημοκρατίαε, 
Κωνσταντίνο Καραμανλή, και στη 
συνέχεια τηλεφώνησε στον αρ
χηγό τηε αξιωματικήε αντιπολί-

Η «Παράδοξη χώρα» 
αποτελεί το τρίτο μέρος 
μιας άτυπης τριλογίας 
«των κρίσεων».

τευσηε, Ανδρέα Παπανδρέου, τον 
οποίο, αφού ενημέρωσε για το 
εκλογικό αποτέλεσμα, συνεχάρη 
και του ευχήθηκε καλή επιτυχία 
στο έργο του. Κατόπιν περπάτη
σε από το γραφείο του στη Βουλή 
μέχρι το ξενοδοχείο Μεγάλη Βρε
τανία, όπου λειτουργούσε το Κέ
ντρο Τύπου, και ανήγγειλε στουε 
Ελληνεε και ξένουε δημοσιογρά- 
φουε την ήττα του κόμματόε του 
στιε εκλογέε.

Μόλιε επέστρεψε με τα πόδια 
στο σπίτι του, στο Κολωνάκι, τη
λεφώνησε στουε υπουργούε Εθνι- 
κήε Αμυναε και Εσωτερικών με 
την εντολή να παραμείνουν στα 
υπουργεία τουε όλη τη νύχτα και 
να τον ενημερώσουν σε περίπτω
ση κινδύνου για την ασφάλεια 
και τη δημόσια τάξη στη χώρα. 
Ηταν μόνοε με τη γυναίκα του 
εκείνο το βράδυ, κι έτσι βρέθη
καν υποχρεωμένοι να απαντούν 
στο τηλέφωνο που δεν σταμα

Ο Γεώρνιος Ράλλης στο Κέντρο Τύπου, στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετα
νία», λίγο πριν αναγγείλει στους Ελληνες και ξένους δημοσιογράφους την ήτ
τα της Ν.Δ. στις εκλογές της 18ης Οκτωβρίου 1981.

τούσε να χτυπάετ. Οι συνομιλη- 
τέε τουε ήταν κυρίωε ανώνυμοι 
οπαδοί του Παπανδρέου που τη
λεφωνούσαν χρησιμοποιώνταε 
χυδαίεε βρισιέε και προσωπικέε 
απειλέε κατά του ηττημένου πρω
θυπουργού, ενώ την ίδια στιγμή 
έξω από το σπίτι ηχούσαν οι αλα
λαγμοί και τα υβριστικά συνθή
ματα των πασοκικών πανηγυ
ρισμών. Πώε εξηγείται αυτή η 
-εκ πρώτηε όψεωε ανεξήγητη- 
εχθροπάθεια προε έναν ήπιο, πο
λιτικά μετριοπαθή και θεσμικά 
φιλελεύθερο πρωθυπουργό, τη 
στιγμή μάλιστα τηε έντιμηε και

θεσμικά σωστήε αποδοχήε τηε 
ήτταε του; Για να εξηγήσουμε αυ
τό το περιστατικό, το οποίο απο- 
τέλεσε μια από τιε χαρακτηριστι- 
κότερεε εκφάνσειε τηε πόλωσηε 
που στιγμάτισε τη σύγχρονη ελ
ληνική πολιτική ζωή, χρειάζεται 
να γυρίσουμε πίσω, στο ξεκίνημα 
τηε Μεταπολίτευσηε.

Οταν τον Ιούλιο του 1974, αμέ
σωε μετά την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο, το δικτατορικό κα- 
θεστώε στην Ελλάδα κατέρρευσε 
σαν πύργοε από τραπουλόχαρτα, 
το πολιτικό σκηνικό χρειάστηκε 
να αναμορφωθεί εξαρχήε.

Το βιβλίο του Τάκη Παππά πρόκει
ται να κυκλοφορήσει εντός των ημε
ρών από τις εκδόσεις Πατάκη.

Ηταν ένα έργο στο οποίο πρω
ταγωνίστησαν ηγέτεε με βαθιέε 
ρίζεε στο προδικτατορικό παρελ
θόν αλλά και νέεε ιδέεε για το 
μέλλον του τόπου. Ανάμεσά τουε 
ξεχώριζαν οι Κωνσταντίνοε Κα- 
ραμανλήε, τυπικόε εκπρόσωποε 
του ευρωπαϊκού συντηρητικού 
φιλελευθερισμού, και Ανδρέαε 
Παπανδρέου, έναε ιδιότυποε συν- 
δυασμόε αμερικανικού λαϊκισμού 
και αριστερού ριζοσπαστισμού. 
Καθέναε τουε είχε μια διαφορε
τική ιδέα για το πολιτικό πρόβλη
μα του τόπου και τη λύση που 
απαιτείτο. (...)

Ο Καραμανλήε βέβαια γνώριζε 
ότι προϋπόθεση για την επιτυχία 
του εθνικού πολιτικού προγράμ- 
ματοε που εφάρμοσε ήταν η συ
ναίνεση όλων των σημαντικών 
κομματικών δυνάμεων (...). Με

συχνέε παραινέσειε προε τουε 
πολιτικούε αντιπάλουε του και 
προε την ίδια την κοινωνία, ο Κα
ραμανλήε επιδίωξε σταθερά την 
επίτευξη πολιτικήε μετριοπάθει- 
αε, αντί του ανεύθυνου μαξιμα
λισμού, στο επίπεδο των κομμά
των και βασικών συναινέσεων, 
αντί τηε πόλωσηε, στο επίπεδο 
τηε κοινωνίαε.

Δεν βρήκε την παραμικρή 
ανταπόκριση. Τουναντίον, βρέ
θηκε αντιμέτωποε με έναν ηγέτη, 
τον Ανδρέα Παπανδρέου, που αμ
φισβήτησε ευθέωε και τουε τρειε 
πυλώνεε τηε νεαρήε δημοκρα
τίαε, αντιπροτείνονταε τον «σο
σιαλιστικό μετασχηματισμό τηε 
κοινωνίαε», για την επίτευξη του 
οποίου, όπωε έλεγε, «στόχοε βασι- 
κόε και μόνιμοε πρέπει να είναι η 
αλλαγή του συστήματοε κι όχι η 
συντήρησή του». Με αυτή τη λο
γική, ο αρχηγόε του ΠΑΣΟΚ επέ- 
λεξε την ακραία πόλωση, η οποία 
δυναμίτισε το «ήπιο κλίμα» που 
επιθυμούσε ο Καραμανλήε, υπο
βάθμισε τον πολιτικό ρεαλισμό 
του κυβερνητικού προγράμματοε 
και υπέσκαψε τη νομιμοποιητική 
του βάση, δραματοποίησε την πο
λιτική διαδικασία, αποδυνάμωσε 
κάθε συναινετική προσπάθεια 
και, εντέλει, δίχασε την κοινω
νία σε δύο εχθρικά στρατόπεδα. 
Κι έτσι, από το ξεκίνημα ήδη τηε 
Μεταπολίτευσηε, η πόλωση απο- 
τέλεσε το κατεξοχήν γενετικό υλι
κό μέσα από το οποίο μορφοποι- 
ήθηκε η πολιτική ζωή τηε 
χώραε και ο χαρακτήραε 
τηε δημοκρατίαε τηε.
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